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O N Y V T A K A 

In mai multe rânduri am arătat aici, urmărind cursul evenimen
telor, nota de aventură care se desprinde din felul de-a gândi al 
guvernanţilor actuali dela Budapesta. 

Ungaria lovită de consecinţele marelui răsboiu în care a intrat 
cu o bucurie frenetică, n'a avut încă norocul să-şi găsească oamenii 
chibzuiţi, meniţi să-i creieze o situaţie de echilibru cu împrejurările. 
Spiritul de grandoare nesăbuită şi acea specială înclinare spre un ro
mantism tulbure, pe urma căreia s'a pătimit îndeajuns în trecutul 
poporului maghiar, par a fi rămas şi astăzi factorii de căpetenie în 
psihologia diriguitorilor din vecini.' Realitatea confirmă pas cu pas 
tristul adevăr. In locul unei consolidări interioare pe urma unei sgu-
duiri catastrofale, Ungaria se sbate încă într'o stare de provizorat 
prelungită par'că în mod conştient cu dorinţa evidentă de-a nu înre
gistra ireparabilul. Conştiinţa publică în capitala de pe malul Dunării 
balansează între vis şi viaţă. O societate năpădită de mizerii multiple 
se hrăneşte metodic cu narcoticul revanşei. Mai mult ca în orice coif 
de pământ, la Budapesta e foc bengal în permanenţă, cu ficţiuni şi 
lozince pe care vremea le-a desminţit de mult. Un val de anahronism 
apasă necontenit atmosfera politică de-acolo şi-i dă vieţii publice un 
aier donchişotesc cu inevitabile nuanţe de ridicol. 

Rezultatele acestei absenţe fatale de logică pozitivă se resimte 
pe toată linia. Imprecisă în forma de stat, biata ţară, având în fruntea 
ei un amiral ieşit dintr'o aventură şi el, e copleşită de-o imprecisiune 
haotică. Nici 6 îmbunătăţire simţitoare n'a venit încă s'o ridice dela 
marginea prăpăstiei. Cercurile politice n'au isbutit să inaugureze o 
operă de consolidare. In Parlament e tot acelaş diapazon răsunătof 
cu acuzaţii reciproce şi cu un front unanim împotriva duşmanilor de 
ieri. In acest timp, viaţa economică tânjeşte, finanţele sunt sdruncinate 
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de-abinele, iar masele ţărăneşti sunt ţinute şi mai departe în tradiţi
onala foame de pământ pe care latifundiarii unguri nu s'au gândit s'o 
aline niciodată. Paralel cu haosul intern se desfăşură şi-o atitudine 
nebuloasă în raporturile cu străinătatea. Guvernele amiralului Horthy 
îşi menţin linia lor de protestare împotriva tuturor statelor dimprejur, 
nereuşind astfel să-şi găsească o punte de trecere spre occident. 
Rolul recent al contelui Apponyi la adunarea Ligii Naţiunilor e cea 
mai caracteristică indicaţie a mentalităţii incorigibile din capitala 
Ungariei. Aceşti oameni preferă aventura realităţii. Fără a-şi căuta un 
punct de sprijin pe seama prezentului, lansând în mod tardiv principii 
morale nesocotite de dânşii o viaţă întreagă, ei sunt mai bucuroşi să-şi 
strige durerile pământului perdut,' decât să chibzuiască reţete pentru 
salvarea patrimoniului care Ie-a rămas. Cu acest temperament de in
curabili presbiţi, preocupaţi de moşia altora şi nepricepuţi în casa 
proprie, foştii stăpâni ai Ardealului scăpaţi de subt tutela moderatoare 
a Burgului de-odinioară, îşi epuisează energiile într'o gesticulare largă, 
fără consistenţă şi fără valoare practică. 

Din această particulară frământare iese astăzi la iveală o nouă 
aventură care ispiteşte minţile vecinilor noştri. Parlamentul din Buda
pesta, spun ziarele, discută acum intrarea în relaţii comerciale cu 
Rusia sovietică. Momentul internaţional al problemei'guvernul contelui 
Bethlen 1-a fixat, în adevăr, nu se' poate mai prielnic, tocmai în zilele 
când pe aceeaş chestiune la Londra se disolvă Camera Comunelor şi 
când statele din apus îşi accentuiază rezervele în faţa moştenirii lui 
Lenin. Nu e la mijloc, deci, nici o orientare după configuraţia externă, 
impulsul care-ar fi normal din partea unei ţări mici, dornice să se 
adapteze împrejurărilor. Care poate fi astfel actualitatea palpitantă a 
reconcilierii ungureşti cu Moscova? Să fie oare expansiunea come;-
cială reciprocă? Republica lui Trotzky îşi va trimite surplusul bogă
ţiilor ei pe malurile Tisei, sau supraproducţia dela Budapesta îşi va 
crea debuşeuri spre stepele ucraine? E de prisos să punem întrebări 
de acest gen, când nu ne arde de glumă. Există atunci un rezon sen
timental, care să îndrume spiritul public din Ungaria cu o oră mai 
curând la reluarea raporturilor cu Rusia? In această privinţă răspunsul 
cel mai potrivit îl pot da lunile de sinistră stăpânire ale lui Bela Kun 
şi tot cortegiul colorat de întâTiplări care s'a revărsat din formula 
„Quand Israel est Roi" pe toată întinderea Ungariei . . . 

Nejustificată, deci, subt aspectul comercial şi refuzată cu oroare 
din legitime motive de ordin sufletesc, ideia unei înţelegeri cu Sovietele 
nu poate avea alt substrat la Budapesta decât iluzia revanşei împotriva 
noastră. Nouă din zestrea latinităţii ne-a rămas atâta clară vedere ca 
să despicăm lucrurile şi să le spunem pe nume. Duşmanii dela Dunăre 
îşi închipuie, că dând mâna cu agresorii dela Nistru vor fi în stare 
să-şi smulgă aici revendicările de teritoriu. Cu alte cuvinte contele 
Bethlen reeditează concepţia macabră a contelui Kârolyi careta dat 
drumul bolşevicilor unguri, ca să salveze integritatea coroanei sfântului 
Ştefan. Aducerea aminte nu pare a juca un rol deosebit la vecinii 
noştri. Toţi magnaţii care răsăriseră din fundul pivniţelor după intrarea 
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armatei române şi toată societatea care ne-a primit cu flori când am 
scăpat-o din nebunia lui Bela Kiin, toţi aceşti admirabili patrioţi sunt 
încercaţi astăzi de-o formidabilă eclipsă de memorie. In materie de 
prevede're politică resorturile lor sunt aranjate la fel, rând nu-şi dau 
seama că din primul moment al încheierii acestui aşazis „acord co
mercial", în mod virtual adevăratul rege al Ungariei devine iarăş 
ambasadorul lui Trotzky, rămânând ca peste trei săptămâni steagul 
roşu să fâlfâie din nou pe cupola din Buda, măturând toată ordinea 
de drept şi sdrobind întreg organismul vieţii de stat. Că din această 
vâltoare întunecată ar putea să se reconstituie Ungaria de ieri, e foarte 
problematic, fiindcă mulţi ar avea cuvinte de spus, în primul rând, 
de sigur, ostaşii noştri câri cunosc drumul pustelor ungureşti. Un lucru 
e însă cert: o nouă desorganizare internă în Ungaria echivalează cu 
moartea ei. 

In tot cazul, orice consecinţă ar avea actualul schimb de vederi 
ntre Budapesta şi Moscova, fie că Parlamentul de pe malul Dunării 

primeşte proiectul', răpit de vraja unui iluzionism vinovat, fie că îl re
fuză dintr'un simţ elementar al realităţii, starea de lucruri din ţara Iui 
Horthy e semnificativă. Ea pune în gardă pe toţi cei interesaţi în mod 
direct să supravegheze situaţia din Ungaria. Ziarele din Praga relevă 
cu multă dreptate lipsa de maturitate politică a urmaşilor lui Tisza, 
care prin acest gest inoportun se cufundă într'o desăvârşită izolare, 
strângând tot . mai aproape raporturile Micei Antante. Negreşit, că 
manevra pe noi ne priveşte direct, de-aceea va trebui să urmărim cu 
încordare mişcarea din vecini. 

Toate tribulaţiile de peste frontieră însă, oricât de frivole ar fi 
ele, nu vor avea darul să ne tulbure în liniştea ce ne-am impus şi 
mai a 'es nu vor putea să înlăture sentimentul de bună ocrotire cu 
care noi suntem gata să examinăm totdeauna cererile juste ale mino
rităţii maghiare din ţară, pe deasupra sugestiunilor din afară. 

Spectatori calmi, deci, privim jocul dela început cu convingerea 
că singura surpriză care-ar putea interveni la adversarii noştri, ar fi 
o concepte echilibrată şi-un simţ real al proporţiilor. In măsura acestei 
surprize se va influinţa si busola noastră. 

OCTA VIAN GOGA 
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Capitulare prin foame 

O sută cinzeci şefi de lucrări şi asistenţi dela Facultăţile de medi
cină şi de ştiinţe din Cluj se văd siliţi să părăsească, la sfârşitul 
acestei luni, Universitatea. Pustii, laboratoriile se vor închide. Cărtu
rarii săraci îşi vor căuta aiurea un adăpost şi putinţa să-şi câştige 
pâinea cu o învăţătură care la Universitatea românească s'a dovedit 
de prisos. 

N'aş şti să spun, de ce gazetele au tăcut în jurul acestui fapt. 
Poate ascunzând un rău, au crezut că-1 înlătură. Tot astfel, struţul îşi 
ascunde capul îngust în nisip, socotind că îndepărtează primejdia. 
Oamenii nu erau nici răsvrătiţi, nici dornici să facă vâlvă în jurul 
unei mizerii pe care au voit-o discret ascunsă. Şi-au oferit pentru o 
lună, înainte de a pleca, munca gratuit, ca să nu paralizeze astfel 
mersul unui aşezământ înalt de învăţătură românească, într'un centru 
care, până ierî, a fost puternică uzină de maghiarizare. Memorii şi 
delegaţii au făcut drum la ministerele din Bucureşti şi îndărăt. Iar 
cum cele o sută cinzeci de suflete nu însemnau decât biete o sută 
cincizeci voturi, fără nici un exponent electoral, chestiunea n'a putut fi 
rezolvată nici într'un chip, aşa cum se rezolvă de pildă, urgent şi cu ge
nerozitate, o cointeresare pe urma căreia culege un folos real partidul 
şi, mai ales, partizanii. 

Cererile erau fireşti şi simple. Şefii de lucrări, care trebuie ne
apărat să fie doctori şi în doi ani să-şi treacă docenţa, primesc 
3500 lei, cu sporuri cu tot; asistenţii 3100 lei. Curba Lalescu i-a dăruit 
cu sporuri de salariu: odată cu 150 lei lunar, a două oară cu 47 lei; 
atât cât costă o cursă cu birja de la gara de Nord în oraş, cu pri
mejdia încă de a te certa cu birjarul, prin profesie liber şi nemulţumit. 

Pentru acest salariu de 120 şi 103 lei pe zi, oameni cu opt-
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sprezece şi douăzeci de ani de învăţătură, sunt datori să stea în 
clinică şi în laboratarii de la opt dimineaţa până la şapte seara, cu 
o întrerupere de două ore; să adaoge la munca oficială lucrări per
sonale, să contribuie la desvoltarea unei ştiinţe româneşti, să pregă
tească o generaţie nouă de cărturari, să ne câştige un prestigiu acolo 
unde, fireşte, şi aşa cum, fireşte, nu ni-1 va cuceri domnul Jean Th. 
Florescu,. cu toate banchetele, aniversările, toasturile şi fotografiile cu 
putinţă. 

E un episod din această „epocă de consolidare a României 
nouă şi mari", la care te opreşti cu spaimă şi nedumerire. Un ulcer 
putred, ieşit Ia iveală cum ai' dat la o parte vestmântul patfiotic şi 

* tricolor. 
Întâmplarea m'a purtat un ceas într'un laborator unde îşi 

istovea viaţa un asemenea rob. 
Acum câteva ziîe, într'o după amiază cu soare palid de toamnă. 

O rază oblică tremură deasupra nenumăratelor fiole, înveseli cu o 
hohotire de lumină instrumentele de alamă şi de cristal simetric rân
duite în dulapuri, şi, prea curând obosită, se stinse. Laboratorulse 
întunecă. Un val umed de vânt, târâ până aci, în atmosfera acidă a 
preparatelor chimice, mirosul veşted al frunzelor căzute. 

Prietenul meu ridică o clipă capul deasupra microscopului, sorbi 
involuntar mirosul de pământ şi de toamnă; apoi, cu un gest care 
alunga nemernicile slăbiciuni omeneşti, îşi plecă din nou privirea 
deasupra lamelei, ornată cu o secţiune din m^zenterul unei broaşte. 
Demult, natura nu se cuvenea să-1 mai intereseze decât prin lentila 
unui microscop. Parfumul jilav al gradinei despoiate de bruma lui 
Octomvrie ÎI supăra ca o voluptate profană. Ii amintea o lume îa 
care se râde, se luptă şi se biruie, după instincte şi legi a căror 
taină, de atâţia ani, dânsul o cercetează singuratec, între pereţii vineţi 
ai laboratoru'ui. 

Îmi făcu semn să aştept câteva minute, până sfârşeşte. I-am 
respectat; dar, mai departe, tăcuta îndărătnicie cu care urmărea fan
tasticele arabescuri ale ţesuturilor colorate cu fuxină. Cu indiscreţie 
profesională m'am trezit răsfoind în vraful de hârtii răvăşite pe o 
masă, deavalma cu capete de ţigări, creioane colorate, planşe şi scri
sori din alt an, zăcând într'o dulce înfrăţire. 

Binecuvântată curiozitate. Ea mi-a dat prilej să reconstitui cu 
modestie, din câte-va date, după pilda lui Cuvier, o altă latură din 
viaţa tăcutului meu prieten. In're nenumăratele note şi somaţii de plată, 
două, mai proaspete, denunţau indiscret un colţ din mica dramă a 
spintecătorului de mezentere. 

Prima cerea, imediat şi imperios, achitarea „sumei de două mii 
de lei, ce datoraţi în restanţă pentru efectuarea unui palton bleu
marin cu căptuşala imitaţie * caracalul". A doua refuza vânzarea în 
rate lunare a unei jumătăţi de duzină cărţi diferite — „până la achi
tarea volumelor din trecut, pentru care sunteţi rugaţi a trece de Ur
genţă la casă". 

Cu lot dispreţul pentru lumea de dincolo de pereţii laboratorului, 
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amicul meu îi simţea deci colţii. Tainicele formule de laborator sunt 
mult mai uşor de pătruns şi de deslegat decât achitarea unui compt 
întârziat. Iar bucuria naivă'a unei experienţe isbutite deplin, poate fi 
aşa dar întunecată prea uşor de amintirea unei neglijate datorii 
pentru „un palton bleumarin, cu căptuşaJa imitaţie carachiul", care-
s'a ros în coate şi s'a decolorat de ploaie şi viscol înainte chiar de 
a fi fost pe deplin plătit. 

Prizonierul laboratorului, cu fruntea crestată de cute precoce, în
duioşa ca un rob resemnat şi mut. Afară viaţa curgea tumultuoasă; 
sirenele îndepărtate de automobl, cadenţa copitelor pe asfaltul sonor, 
murmurul glasurilor şi hohotele de râs ale trecătorilor, dincolo de 
grilajul muzeului şi laboratoriilor, sfâşiau tăcerea, obraznic şi nemilos.. . 

Forfotea acolo, lacomă, viaţa celor ce-i sorb bucuria prin toţi 
porii. Aci, şi aiurea, în alte cămări nebănuite de cei de afară, un trib 
straniu de oameni streini de toată desmăţarea postbelică, hipnotizaţi 
de soluţia unei "probleme obscure, nu vor şi nu cer de cât să trăiască,, 
pentru a duce la sfârşit o trudă care nu pare fără îndoială flimărui 
de folos, fiindcă nu se poate comercializa ca un bun oarecare al sta
tului, ori măcar ca un vot. 

De cinci ani, periodic, cu regularitatea fenomenelor astronomice, se 
pune în discuţia gazetelor, a Parlamentului şi a programelor de par
tid, problema culturii româneşti. Dacă nu pentru altceva, măcar pentru 
a grăbi înfăptuirea unităţii politice, s'a ajuns la concluzia că avema 
nevoie de această cultură. Două Universităţi româneşti au moştenit 
două Universităţi până ieri streine, glorioase şi duşmane sufletescului 
nostru. Cei dinainte făceau jertfe, mari şi neprecupeţite, pentru a 
justifica dominaţia politică printr'o superioritate culturală. Eram zugră
viţi în cărţile de propagandă aşa cum arată ilustraţiile atlaselor t r b u -
rile africane. Eram arătaţi ca un neam nomad, sălbatec, ignorant şi 
ostil săpunului şi căiţei. Un savant cu nume mondial, ca Apathy, 
punea ştiinţa în slujba şovinismului soldăţesc. Cartea maghiară şi cartea, 
germană cucereau suflete, mai definitiv de cât sabia. O acţiune siste
matică, îndârjită şi tenace, căta să absoarbă cugetarea românească, să) 
o toarne în forme maghiare ori germane; feciorul popei din cutare satt 
ardelenesc plecat Ia învăţătură era osândit ori la hibridism inte
lectual, ori la complectă confundare în masa culturei maghiare. Cei 
puţini, care rezistau, erau în vechea Monarhie oameni scoşi de sub 
scutul legei. 

Politica românească, de cinci ani încoace, se cuvenea să urmă
rească nu românizarea maghiarilor, ci mai întâi reromanizarea roma- y 
nilor. Prin şcoală, nu prin decrete. Prin carte, nu prin ucazuri admi
nistrative. Pe ca'ea sufletului, nu prin jefuiri de urne. Un prestigiu 
nu ţi-1 dă un drapel tricolor, care, fără simbolul lui adânc şi veşnic., 
e o simplă cârpă de trei culori. Un prestigiu, nu-1 dă unui popor 
nici cea mai puternică şi disciplinat organizată oştire. Poţi fi temut 
prin aceasta, dar nu eşti prin aceasta stimat. Poţi inspira siguranţa, 
dar nu eşti tu însuşi s'gur de trăinicia ei. 

O cultură românească merită întru aceasta, cel puţin tot. atâtea, 
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Jertfe cât întreţinerea unui conttgent de armată. Cu atât mai mult, cu 
cât nu eşti silit să o faci să apară magic, dintr'o lovitură de baghetă 
bugetară, ci ţi se cere numai s'o întreţii şi să o sprijini, fiindcă ea 
există şi şi-a făcut drum singură. 

Universitatea din Cluj a putut aduna pentru cursurile sale pro
fesori români cu renume european; unii chemaţi dela mari Universi
tăţi şi institute streine. Era pentru noi o mândrie. Ne adunam şi ne 
număram. Nu ne aflam atât de săraci cum ne arăta un duşman 'care 
•ţinea să'şi justifice un principiu de dominare printr'o superiorirate a 
cugetului. 

Această Universitate e astăzi ameninţată cu pustiul. Economiile 
vor face să capituleze ştiinţa românească prin foame. E un succes 
pe care nu l-au nădăjduit niciodată nici cei mai înfocaţi amici ai 
3ui Apathy. 

Dl. ministru Angelescu surâde şi toastează. Şi d. Vintilă Brătianu 
socoate, socoate, socoate. . . 

CEZAR PETRESCU 
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Nebunia dela Tatar-Bunar 
— Scrisori de peste Prut — 

...Dintr'o călătorie printr'un sfârşit de August, cu un popas lung 
la Bairamcea, târg cu uliţe prea largi, şi vestit prin iarmarocul de fie
care Luni, unde coloniştii nemţi vin cu caii cei mai semeţi, lustruiţi 
la păr. Târgul mort, cu ţintirimul pe care sărbătoarea Sâmbetei îl apasă 
pe străzi. O încercare de ospăţ ne-aduce câteva ochiuri rumenite în 
săul din care un capăt de feştilă iese, ca o măduvă coaptă de soc. 
Ne 'nfrânăm foamea, evacuând târgul. Din casele gârbove, din du-
ghenele invalide, ies, curate pe deasupra, chipuri cu ochi cercetători, 
roşi. 

Apucăm şoseaua care duce la Şcoala Normală, vestita Şcoală Nor
mală de la Bairamcea. Altă dată erau pomi de-oparte şi de alta a 
drumului. Astăzi, unde şi unde, cioate, frânturi de trunchiuri cu rămă
şiţe de ramuri, ca sperietorile pentru ciori. 

— Dar unde-i Şcoala Normală? întreb pe însoţitor, fost elev, 
astăzi academician?!. Îmi răspund lacrimile, din ochi. Păşim, cu durere, 
printre ruine, sub frica să nu se prăbuşiaşcă mormintele de eri. Urme 
de ziduri, mari cât nişte prispe, bolnave de igrasie ;, din fosta can
celarie, hogeacul înalţă un semn de mitare, ca o mărturie a pustietăţii. 
Tovarăşul meu fixează, din amintire, clădirile... Aici sălile de c lasă . . . 
dincolo internatul. . . locuinţele profesorilor... l ivada. . . L ivada! . . . 
Schijele vremei i-au sfârticat splendoarea... Câţiva gutui plâng frumu^ 
seta lor sfâşiată. E opera rămasă pe urma potopului bolşevic... 

Cu rostul lacrimilor părăsim cimitirul. Scâeţii ne trag de panta
loni, râzând ironic sub căciulele lor albastre. Boţii se 'nchin bucuroşi 
că le redăm liniştea. Soarele de August urzeşte o maramă care nouă 
ni se pare cernită. O adiere tomnatecă râde, în urma noastră, batjocu-
ritoare... Şi înainte de a ne urca în căruţă, prietenul meu rămâne pier
dut, cu piciorul pe scară. Se vedea spre răsărit Nistrul, Nistrul cel 
adevărat şi „Nistrul cel Chior". 

— Vezi în fumul gării ceva verde ? Acolo-i Talmazul unde m'arra 
născut,., 
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Se destrămau horbotele luminii în zare. -Aburi sticloşi se 'nălţau 
de pe Nistru, iar pe sufletele noastre se 'ndeseau alţi aburi grei şi 
mohorâţi... 

* * 
Sarata-Veche, colonie nemţească, ne arată o aşezare de vrednici 

gospodari înstăriţi. Măreţele case, cu coperişuri de olane, cu anul în
semnat prin bucăţi colorate, împrejmuite cu ziduri văruite, satisfac pri
virile. In marginea bulevardului larg un clopot anunţător de bucurii şi 
de primejdii... 

•> Eşind din Sărata-Vectoe, facem la stânga intrând iarăşi în imensul 
şes al Bugeagului. Ne aprovizionăm cu apă şi harbuji, căci zeci de 
kilometri de-acum nu vom da de fântână. Cât prinde ochiul, întins 
compact şi uniform. Nesfârşite lanuri de porumb prăfuit, cu frunzele 
pleoştite de arşiţa deşertului, întinderi nemărginite pe.deasupra cărora 
pasări de pustiu se rotesc în vâslirea pute/nică a evantaiurilor. Am 
văzut zburătoare uriaşe, curcani măreţi, şi am auzit fel de fel de de-
denumiri. Deasupra miriştilor arămite soiuri de gângănii aprind mingi 
orbitoare. Spre dunga fluviului, în sticla văzduhului, Fata Morgana ne 
înşală ca un film de cinematograf. In depărtări parcă ard câmpurile. 
Ţipenie de om nu se iveşte. In urma căTuţei cresc negurile colbuiţii, 
in dreapta.se ghicesc urmele Valului lui Traian. Deşt e începutul 
toamnei, căldura înăbuşitoare încropeşte întinderea. Pământul răsuflă 
ca un cuptor din care abia s'a scos pâinea coaptă. -Adierile cele mai 
potolite înalţă fumul drumului, îl suceşte sal, sfredel în sus, şi-! co
boară pe sămănături îmbrăcându-le cenuşiu. 

in depărtările acestea ale Bugeagului, drumul nu mai are capăt 
Uniformitatea şesului oboseşte ochii; somnul mângâie ploapele, greu, 
şi, pe Bugeag, în rnersul domol, te poţi odihni fărl teama altor în
tâlniri. 

După o vreme cârmim, şi călătorind mult încă, ajungem în Tatar-
Bunar: un sat mare ascunzând în mijloc un târg, un orăşel cu străzi 
multe, .„cu case frumoase, unele cu cate două caturi. Spre miazăzi, trei 
ciuşmele aduc, încă din vremea tătarilor,. apa liropede şi ffeoe din inima 
dealurilor. Numele chiar arată cine a făcut ciuşmelele; Tatar-Bunar= 
Fântâna Tătarului Gura unui tunel, pe care nimeni nu s'a avâaturat 
sâ-1 viziteze, duce poate pe locul unde ţâşnesc izvoarele. Ruinile unui 
,vechiu oraş şi-ale unui castel au procurat locuitorilor materialul noilor 

-aşezări pe locul unde, până la 1769, un sat tătăresc oploşia oameni 
mărunţi şi războinici. 

Târguşorul de azi s'a născut pe la î® 16, iar mahalalele lui, cu 
vremea, s'au moldovenizat, împreună — de la 1918 — cu cele 8 şcoli 
primare, cu gimnaziul şi cu şcoala med» cari ajută pe cei aproape 9000 
locuitori. Bugeagul îşi adună aici bogăţiile, umplând hambarele. Zilele 
de târg aduc diferitele naţii, cu mândreţe de cai şi oi cu blăni scumpe. 

Numărul crâşmelor întrece de patru ori pe-al şcolilor. In cele 32 
„lavce" se bea vârtos şi se pun la cale fapte rele în îndemnul „so-
rocovciior" cu rachia de 56 şi 96 grade. Acolo, ia crâşma lui Robotă. 
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s'a plănuit lovitura republicană, ajutată de prietenia neştiutoare a p re 
fectului de judeţ, şi ferită de presupuneri de numele moldovenesc a l 
stăpânului. 

* * 

Când am intrat în târg, pe uliţa principală, cel dintâi om care 
ne-a eşit înainte a fost un tânăr nebun. Solomon Bramcic a aruncat 
între picioarele cailor o pâine, apoi, ridicând-o strivită, a început să 
râdă cu poftă, închizându-i-se ochii ca două seminţe de floarea soa
relui. S'a apropiat de noi, măreţ, şi după ce a făcut cu dreapta de vreo 
20 de ori semnul ferestrăului când tae lemne, ne-a întins mâna. N'am l-
vâzut om mai vesel ca Solomon Bramcic, fiindcă avea în mână o pâine 
călcată în colb. Bucuria aceasta de nebun avea, desigur, în mintea lui 
tulbure o anumită semnificaţie. Totuşi, când i-am pus în mână câţiva 
lei, argintii i-au limpezit privirea. S'a oferit imediat să ne călăuzească 
la ruine, sărind în căruţă şi apucând hăţurile. 

întâmplarea cu Solomon Bramcic stărue în amintirea mea. Ca ş i 
nebunul care a aruncat o pâine între picioarele cailor, „republica dela 
Tatar-Bunar" a fost o nebunie care s'a vindecat curând sub doctori-
ceasca intervenţie a soldatului român. Dar, din consecinţele acestei 
sminteli să tragem învăţăminte. Pâinea strivită a costat mai puţin câfe 
banii primiţi în urmă de Solomon Bramcic. De rodul dragostei ce ni 
s'aruncă la picioare să nu punem temei. îngăduinţa noastră se ia drept 
slăbiciune — şi pe urma acestei vinovate nepâsări am cules nebunia 
de la Tatar-Bunar. Chiar prin această revistă noi am arătat primejdia-
unei prea mari toleranţe. Spuneam că sufletul Basarabiei ni e străin 
şi că pe inimile moldoveneşti apasă pietrele propagandei minoritare. 
Guvernanţii noştri abia azi au aflat acestea şi-au ordonat suspendarea 
tuturor ziarelor scrise în limba rusească. 

Da, să ne călăuziască dreptatea, însă să ne păzim şi de umbra 
care ne urmăreşte. Pâinea lui Solomon Bramcic era tot din ogorul 
românesc şi darul acesta ne-a costat mult. Dictonul vechi, cu unele 
schimbări de nume, să ne sune mereu în urechi: „Mă tem de grece 
chiar când îmi aduc daruri.." 

Soroca. D. IOV 
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Părăsim oraşele... 
In opinia publică bănăţeană se discută cu multă aprindere unul 

«din multele fapte anormale, cari aruncă o lumină adevărată asupra pro
fundei crize sociale prin care trecem. Pe de-asupra încurajărilor gu
vernamentale, ce ni se dau în doze tot mai mari, viaţa noastră colec
tivă şi individuală îşi croieşte o alvie diametral op'usă, desminţind 
pas de pas neclintitul optimism oficial. Cel mai recent caz este urmă
torul. 

La cursul de secretari comunali, care s'a redeschis zilele aceste 
la Lugoj, printre candidaţii cu şcoală secundară — calificaţiunea o-
bişnuită până acum — s'au prezentat şi câţiva avocaţi-stagiari, cari 
în loc să se gândească la examenul f.nal de admitere în barou, ocupă 
loc pe băncile unei modeste scoale, în faţa unor profesori cu o pre
găt ire teoretică poate mai mică de cât a lor. Faptul este de o curio
zitate rară şi, ca orice simptom nou, este comentat în toate chi
purile; dar — ca mai totdeauna — comentariile de .suprafaţă copleşesc 
pe cele ale fondului. O eroică hotărâre, luată în faţa unor greutăţi 
insurmontabile ale vieţii, este coborâtă la aprecieri vulgare' şi comode, 
îâurindu-se virtuţi pe seama a:elora cari au avut norocul să se fi 
născut mai demult, şi zbiciuind' pretinse slăbiciuni ale tineretului de 
azi, reproşându-i lipsa sentimentului de prestigiu, de stăruinţă la stu
diu şi altele. 

Felul acesta de a judeca un fenomen social nu este demn nici 
în cazul când el ni s'ar înfăţişa în mod izolat, provocat de firi extra
vagante. Cu atât mai puţin, atunci când apariţia este .generală,- căci 
simptome analoage se produc astăzi în toate direcţiile. Întreaga pă
tură orăşânească din Ardeal şi Banat se găseşte în plin exod sufletesc, 
care, traducându-se în fapte, 'îmbracă forma unqr tendinţe anormale, 
sau cel puţin necunoscute. Originea* ace'stor; fapte, deci, nu trebuie 
căutată numai în mijlocul societăţii, ci. ceva mai sus, în chiar siste
mul nostru de guvernământ De aici se îndreaptă* cu o regularitate 
de neînţeles, toate loviturile împotriva elementului românesc, izbind 
una câte una categoriile c^-1 compun, pentruca. din timp în timp, 
;sâ aplice şi lovituri de ansamblu. Pe urma acestei înalte concepţii 
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de stat, consecinţele fireşti devin toţ mai frecvenţe ş i mai ample. Până 
acum;jîttf-egistrăm',, tendinţa avoc^|i|^r de a se întoalce la i ş f ă , , şi a 
numeroase, alte categqriivdeJntelectuaU., Chemaţi, la oraş de cei dintâi 
fiori, ai visului împlinit Bacă noul curent,va f câştiga) în extensiune,, 
"în curând oraşele noastre din; Ardeal- vor pierde aportul românesc do
bândit odată cu înjghebarea vieţjj de stat. „Imperiul românesc* va trebui 
atuncj s ă se sprijihească p e c e e a c e va mai rămânea, ,pe populaţia de 
la periferia oraşeler şi pe autorităţile publice, un foarte slab razim îrt 
concurenţa mcderhă dintre naţii şi cetăţeni. 

Bilanţul acesta este cu atât mai dureros, cu cât el era de pre
văzut, şi cu o mică bunăvoinţă se putea evita. De ani de zile se stâ
rneşte cu un exces de energie din toate părţile, arătându-se că prob
lema oraşelor d|n noile provincii copleşeşte în importanţă pe toate 
celelalte. Cu fiecare prilej binevenit s-'â atras atenţiunea celor în 
drept că, pe acest tărâm ne aşteaptă o sarcină extrem de grea. D i » 
punct de, vedere, al, realizărilor, probjema oraşelor noastre este mai 
dificilă şi decâtreforma agrară; deoarece, pe câtă vreme .la aceasta din 
urmă ni .se cerea, numai înfăptuirea unui act de dreptate . islorică şi 
socială ,din f care trebue să rezulte, emanciparea celor mulţi pe .ca
lea. desvQitâî|i normale, Ja cea dintâi ş e reclamă o muncă d u b l ă : 
întâi să creiem o populaţie română oraşănească şi numai apoi s'o 
întărim. 

Din această muncă uriaşă, «pi nu am realizat.decât partea î n 
tâia şi în loc să trecem la a doua o desfiinţăm şi, pe ceealaltă. 
Profitând de entuziasmul înălţător al unor clipe care nu se vor mai î n 
toarce, statul româo a reclamat ş i a primit dela ţară_ un căRital mo
ral $i naţional, de p cantitate şi calitate care n,u se, poate evalua, decât 
pe măsura în. care îl pierdem. De cinci ani împliniţi cheltuim din el , 
fără1 norme, fără sqop, şi fără dobândă» Cât ne-a mai rămas, — nu se 
ştie.. Noi rju, cunoaştem decât pierderea ce ne-o ilustrează, zi de zi, 
plecafea românjlQ'r din oraşele ardelene. Şi nu ne doare deplasarea 
fizică;-deoarece aceasţţa s'ar mai putea .repara, ci. ne'inspiră o justificată 
îngrijorare rătăcirea1 sufletească, care este cu mult mai greu de îndrep
tat. Pierdem, un. sprijin sigur al stăpânire! îpmâneşti la oraş, fără, ca, 
în ace'laş timp, să recâştigăm, p e .vechiul fruntaş entuziast şi idea
list dela- sat. El se va întoarce la locul de unde a plecat 1 acum, cinci 
ani încărcat, de amărăciune şi de, triste, experienţe,, pe care altădată 

urc i din,auzite n u j e cunoştea. Moralul s ă u , v a fi scăzut,, c a . a u n u i v 

soldat, dlrpă,. o înfrâqgefe pe frcuit Dispoziţia, Iui sufletească se va re
percuta şi asupra. sejgjeqUor^ cj^ cari..va. ajunge, în contact; căcj 'spu
se le lui vor pujrtjî pecfeţea, ajşterjtjpităţji marţqr^ui' ocular. înfrânţii dela 
oraş vor fi,propagatcţţji ip<$nştienţ} ai v derijprajaăxji lansate.. 

Urmărindcurba aceasta snilwea$că,pe care. o face IntfJectualrtâtea 
Ardealului, nu suntem Jh, stare sa £n{elegem r i euuji de., asemenea lu
cruri .evidenţe nu jmgţeşiqnează,,certurile nQastr^.cpnducătoare. Sfe ; va 
răspunde, nrobabjl, djjl guvernuf, na cun'esaşte, adejvlratâ, stare de lu
craţi, care, lprrVlită d^ §,iţş şi raportară la, jfltcgral|tâ^e'a teritoriului. ro
mânesc, pierde din gravitate. Dar reproşurile noastre nu se adresează 
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numai acestuia, ci tuturor organelor prin care este reprezentat. Guver
nării centrale, în mod normal, nici nu- i se cere alta, decât să enunţe 
şi să respecte principiile; încolo, întreaga sarcină a puterii executive revipe 
organelor ei. Am putea zice, că aproape am obosit, şi noi şi alţii, i c -
centuând, că administraţia unei ţări nu trebue să şe manifeste numai 
în acte de ordin poliţienesc, ferind pe cetăţeni de a nu se înjunghia 
reciproc, ci, întâi de toate, ea trebuie să aibă o înrâurire socială, cwl-
taraiă, politică şi eeooomică chiar. Cu deosebire legile maghiare, In 
bafea cărorâ> suntem îtică administraţi, se preteaţâ admirabil la a-
cest ro l ; căci, ce alta a făcut oare regimul unguresc îri mijlocul nostru, 
decât a-şi fi creiat exact ©eace ne lipseşte nouă a c u m ? Cu tot res
pectul pentru formele legale, la fel puteam să procedăm şi aoî . In 
comparaţie eu trecutul regim situaţia noastră este cu mult mai uşoară, 
deoarece noi nu ne găsim pe un teritoriu etnic strein, ci la noi acasă. 
Neavând însă administraţia perfecţionată a lui, lucrurile la noi au luat 
o altă cale, pe care, deocamdată ne mărginim a o lumina din punct 
de vedere sufletesc, atrăgând încă odată luarea aminte a acelora cari 
ar avea putinţa da a interveni cu mijloace eficace de îndreptare. 

In momentul de faţă^ puţintică noastră populaţie urbană este 
în plină agitaţie sufletească. Efectele acestei fermentaţii nu credem să 

, se mărginească numai la tendinţa de a se întoarce la ţară, dupăce 
şi-a risipit nepreţuita sa comoară de entuziasm; ci, pe urma înfrânge
rilor morale suferite, ea va primi şi idei faţă de care până acum se 
bucura, de favoarea imunităţii. Ne degradanţi şi ne demoralizării* văzând 
cu ochii, pentrueă pâinea cea d e toate zilele niciodată mi a anatt o 
poveste mai tristă în oraşele ardelene, ca ( a c u n v când guvernarea' j o -
rnânească; din motive inesplicabile petitm-noi; tHrmâreşte cu mult zor 
şi zei-, emanciparea mai departe a (ielor sătuli 

P. NEMOIANU 
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O dramă comercială 
— Asas ina rea dlui Iacob Rozen tha l — 

Zilele trecute, în palatul Adevărului, s'a petrecut o emoţionantă 
tragedie între negustori. Dl Iacob Rozenthal, priceputul cârmuitor de 
opinie publică dela amintita gazetă, a fost asasinat pe la spate de proprii 
săi tovarăşi de tejghea. Lovitura a fost calculată cu grije şi aplicată 
cu cruzime tocmai în ziua când victima îşi sărbătorea, ca un veritabil 
erou al părerilor scrise, aniversarea de un an dela cealaltă agresiune, 
strict corporală, suferită în hall-ul hotelului Bulevard. Nu vom căuta 
să descurcăm acum, cu acest trist prilej, iţele complicate ale nemi
loasei trageri pe sfoară. Cu o atare operaţie s'a însărcinat, după cât 
s'ar părea, cel mai proaspăt detractor al răposatului, dl Albert Ho-
nigman... Noi ne mărginim să înregistrăm faptul, în toată brutalitatea 
lui laconică. Dl Iacob Rozenthal a fost scos afară dela Adevărul şi 
această dureroasă exoflisire e opera bunilor săi asociaţi întru acelaş 
comerţ. , 

Prăbuşirea s'a consumat cu accente patetice şi cu tremurături în 
glas. Cu conflicte familiare sguduitoare şi cu scene de veritabilă ne
norocire. Dl Iacob Rozenthal, simţindu-se trădat, a încercat să se apere 
vitejeşte. Şi-a crispat mâinile pe teancul său de acţiuni la purtător, 
a ameninţat, s'a tânguit, a plâns lacrimi adevărate, şi mai 'nainte de 
a capitula', a rezistat cu îndârjire pe muchea unei rotative.. . Drama, 
însă, s'a încheiat. „Directorul nostru", sărmanul domnul Iacob Rozenthal, 
şi-a făcut geamantanul, a părăsit postul de comandă de unde răspândea 
lumină zecilor de mii de cetitori, nu mai ofere case ca premiu Ia Dimi
neaţa, nu mai judecă situaţia politică a ţării, riu mai veghiază asupra 
destinelor României, nu mai conduce afacerile Adevărului. Dl Iacob 
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Rozenthal a reintrat în umbră; dl lacob Rozenthal a redevenit un 
simplu cetăţean. (Dacă o fi.) 

Mărturisim, că nu vedem, în această mărire şi decădere publicistică 
nicio notă de conflict shakesperian Departe de noi gândul, să-1 soco
tim pe dl. Iacob Rozenthal, un fel de rege Lear al străzii Sărindar, ră
tăcind în bătaia vânturilor prin pustiul Capitalei, gonit şi părăsit de 
toţi, în căutarea unui adăpost pentru gloria sa detronată. Nu. Plecând 
oe'la Adevărul, cam fără voia lui, părăsind adică o mănoasă îndelet
nicire mercantilă, dl Iacob Rozenthal, asasinat fără milă, va scoate 
capul în altă parte, sculându-se dintre morţi ca orice alt excelent om de 

. . afaceri. Va deschide un restaurant la Nisa, va instala un cinematograf 
la Los Angelos, sau va întemeia un nou ziar la Valparaiso, unde se 
simte nevoie urgentă de o presă democrată şi independentă, li urăm 
sincer succes în viitoarea sa carieră (sau în viitoarele sale cariere), 
pentrucă noi niciodată n'am avut nimic de împărţit cu sacrificatul de 
deunăzi. 

Cazul domnului Iacob Rozenthal nici nu era interesant atât prin 
speţa lui, cât prin ceeace simboliza în concertul, destul de amplu, ai 
presei negustoreşti. Intr'o bună zi, un domn sosit nu se ştie de unde, 
fără nicio legătură sufletească organică cu trecutul acestui petec de 
pământ, fără nicio posibilitate de înţelegere a năzuinţelor permanente 
ale naţiei în mijlocul căreia venea ca mosafir, fără'ideal, şi, ceeace 
ni s'a părut mai ciudat, fără talent, s'a instalat, nepoftit, ca mentor al 
ştiutorilor de carte din România întregită, cârmaci al moralităţii publice, 
depozitar al îndemnurilor noastre sufleteşti, pe scurt: principe al tipa
rului românesc. In chip firesc, oricine avea dreptul să se întrebe, în 
virtutea căror deosebite însuşiri etice, şi pe temeiul căror opere de 
geniu, luase asupra şa, acest nou-venit, o sarcină care ar reveni mai 
de grabă unui scriitor reprezentativ al ţării, unuia din depozitarii si
guri ai destinelor naţionale? Noi am făcut imprudenţa de a ne pune 
această întrebare. Alţii au dat din umeri, cu nepăsare, sau ne-au privit 
întrebători, cu ironie. Pentru aceştia din urmă, păream, desigur, nişte 
don Chişoţi, cari n'avem altceva de lucru, decât să ne căutăm buclu
curi singuri. Dl Iacob Rozenthal, călare pe două puternice gazete, cu 
aierile sale de Jupiter tonans al maşinilor de cules, capabil să creieze 
reputaţii şi să dărâme glorii, reprezenta atunci a patra putere în s ta t ; 
era îm'părţitorul de renume, era primarul ocult al Capitalei, (cum i s'a 
spus cu prilejul unei trageri a premiilor) era propagandistul guvernului 

- în străinătate, era, într'un cuvânt, presa, cu care, după cum.se ştie, 
nu se cade să te pui niciodată prea rău. 

S'ar zice, că dl Iacob Rozenthal nu mai e astăzi nimic, judecând 
după ardoarea cu care anumiţi confraţi ai săi aii început să-1 denunţe 
arătând'ceeace a fost ieri. In privinţa aceasta, dl Albeft Honigman ni 
se pare cu adevărat adorabil. Intr'o serie lungă de articole publicate 
în ziarul Lupta, simulând o campanie în toata legea împotriva monar
hului răsturnat de pe tronul baloturilor de hârtie; fratele dulcelui Fa
gure descarcă o ploaie de invective asupra nenorocosului vis-ă-vis. C i 
titorii Luptei pot să afle, însfârşit, că dl Iacob Rozenthal n'a fost decât; 
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un „compromiţător aventurier", un „brasseur d'affaires", cum sunt 
„specialiştii cari lansează o cafenea şi apoi o vând." Intrig trecutul 
celui gonit ni se etalează de data'aceasta, cu o nuanţă târzie de 
rechizitor. Auziţi, ce a făcut dl lacob Rozenthal, ne-o spune însuş dl 
Albert Honigman: — „A lansat Isbânda pentru a o vinde liberalilor, 
păcălind pe tovarăşii săi, pe cei cari munceau la acel ziar. Cui vinde 
dl Rozenthal marfa sa, n'are importanţă. Isbânda a vândut-o Brătienilor. 
Dacă aveau bolşevicii bani s'o cumpere le-o vindea lor, şi dacă nu 
găsea muşterii în ţară, îi căuta peste graniţă..." 

Şi aşa mai departe, pe acelaş ton, moraliştii alarmaţi dela Lupta 
repetă', adăugând numai pe ici pe colo nuanţe de trivialitate care le 
aparţin, tot ceeace spuneam noi, pe vremea când pe ei înşişi nu-i 
despărţea nimic, decât un singur caldarâm, de dugheaua dlui lacob 
Rozenthal. Aveau aceleaş trainice nădejdi. Şi-şi iubeau patria lor adop
tivă (pe care au adoptat-o, dar care nu i-a adoptat) cu aceeaş simu
lată dragoste. Pe vremea aceea, noi eram arătaţi cu degetul şi eram 
taxaţi de huligani, pentru adevărurile simple, pe cari aţâţi se prefac 
a le fi descoperit abia acum, după ce s'a încheiat epilogul dramei co
merciale dela Adevărul. După ce dl lacob Rozenthal a fost evacuat cu 
toaie bagajele pe trotuar şi cu insuficientele sale acţiuni în buzunar. 
Pentruce aceasta brutală schimbare? Pentruce s'a convertit oare dl 
Albsrt Hbnigrrian, şi pentruce latră brusc împotriva „gazetarilor milio
nari" lacomi şi nesătui? Explicaţia e foarte simplă. E lovitura măga
rului autentic, aplicată cu cruzime presupusului leu muribund... 

Pe noi, dl lacob Rozenthal a încetat să ne mai intereseze exact 
din momentul în care a început să intereseze pe dl Albert Honigman. 
A, dacă' fostul director al Adevărului şi al Dimineţii n'ar fi fost numai 
samsar de gazete zilnice, dacă ar fi fost într'adevăr un ziarist de con
vingeri, tot i-ar mai fi rămas Ceva pe urma neaşteptatei sale prâvăliri. 
I-af fi rămas o armă: condeiul. I-ar mai fi rămas un scut: credinţa. 
N'am fi isprăvit atât de uşor cu isgonitul. El ar mai fi ş găsit un col
ţişor, de unde să-şi trimeată săgeţile înstrunate; ar mai fi săpat undeva 
un fragment de tranşee; ar mai fi ridicat o baricadă; s'ar mai fi agitat 
pentru o idee; ar mai fi aruncat o sfidare; s'ar fi râfuit mai departe 
in public, dacă nu pentru altceva, pentru plăcerea estetică a luptei 
frisjăş. In orice caz, n'ar fi capitulat. Adversarii săi, mari şi mărunţi, 
l-ar mai fi avut încă înaintea lor. 

Dar, dl lacob Rozenthal n'a scris niciodată niciun articol, N'a re
dactat nicicând o informaţie. A fost numai impresarul stilului altora. 
A dat numai directive. A făcut doar socoteli. A fost* negustor. Cum o 
să-şi preschimbe acum taraba într'o masă descr i s? Unde o să^şi pu
blice operile complecte? Ce legatară să mai păstreze cu presa, în mij
locul căreia a putut (şi va mai putea să fie) un patron, dar nu va 
reuşi să fie niciodată o iscălitură ? 

Episodul acesta, prin urmare, s'a încheiat Rămâne să vedem, ce 
se va alege de-aicî încolo. In palatul Adevărului s'a petrecut o depla
sare de atribuţii. S'a săvârşit ea în favoarea mult răbdătorului tipar ? 
Negustorul aventurier care a plecat va fi înlocuit, în realitate, cu zia-
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ristul onest, fidelă imagine morală a scrisului său ? După felul grăbit 
cam jubilează dl Albert Honigman, s'ar părea că o asemenea speranţă 
nu e îndreptăţită. Noi nu riscăm nicio profeţie pesimistă şi suntem 
dispuşi sâ credem, că dl lacob Rozenthal, fiind unicul exemplar în 
genul 'său, o regretabilă excepţie, scoaterea lui din cireulaţie va însă
nătoşi defipitiv publicistica română. Vom vedea... , 

' Până atunci, o singură curiozitate ne munceşte. (Curiozitatea e 
un sentiment social pe care nu înţelegem pentru ce ni l-am interzice.) 
Am vrea să ştim, adică, după această a doua nenorocire a dlui lacob 
Rozenthal, care 1-a lovit în cap ceva mai simţitor decât celelaltă cu 
bastonul, cine-şi va mai trimite cartea de vizită în semn de 
condoleanţă? Răspunsul se găseşte în cutia de scrisori dela domi
ciliul cel nou al expulzatului potentat al cernelii... 

ALEXANDRU HODOŞ 
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In marginea Teatrului 
— C ă d e r e a „ P a t r i e i " d e S a r d o u — 

Nu vreau să tăgăduesc aci absoluta libertate de critică literară, 
condamnând pe eminenţii critici teatrali bucureşteni, cari în unanimi
tate au făcut „atmosferă proastă" piesei de deschidere a stagiunii 
teatrului Regina Măria (Compania Bulandra-Storin-Manolescu.) 

Nu mă pot opri însă, în calitate de „privitor" imparţial al fapte
lor şi gesturilor unei societăţi, să nu constat un fenomen întristător. 

' Anumite idei, simptome de decompunere sufletească, scoase - la 
modă de „Zarifopol et C-nia Stere" încep să-şi facă drum într'uns 
special public; şi ar trebui să ne gândim serios, ca împctriva acestui 
curent, toţi acei pe cari ne dor slăbiciunile* crescânde ale spiritului 
public, încurajate dintr'o anumită parte, să reacţionăm din toate pute
rile. Nu văd pentru ce ne-am lăsa „ iavaş i , iavaşi," duşi ca o turmă 
din urmă, de încurajatorii tuturor laşităţilor de gândire şi de caracter, 
de cinicii cari se intitulează cu efm,'ză,' singuri, „filosofi ai vremuri
lor actuale" şi luminători ai generaţiilor tinere, însetaţi de un crez nou î 

Vom vedea, că dacă un asemenea crez ar pătrunde în mulţime nu 
mai rămâne altceva, neamului care l'a primit, decât să-şi pue singur„ 
ca Ruşii, ştreangul de gât. 

într'un oraş în care lumea ia cu asalt toate sălile de spec
tacol, unicul fapt, că piesa celui mai meşter autor dramatic din câţi 
i-a avut Europa în vremile din urmă, cu conflicte de cel mai înalt 
eroism, interpretată de cei mai mari artişti pe cari îi avem, s'a 
jucat totuşi în faţa unor săli aproape goale aceasta at putea să apară: 
ca un semn de decrepitudine morală a publicului. 

Desigur, Sardou nu este un Corneille, dar iarăşi e departe de a 
fi „un oarecare", înaintea căruia ar putea trece celdintâi vodeviîist CIÎÎ 

succes de azi! 
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Vasăzică, nu „subţiimea" gustului l'a ţinut pe public departe de 
ceeace ar fi trebuit să fie o sărbătoare spirituală pentru el. Episoa
dele Patriei, zugrăvind cu sobrietate şi pitoresc, fără tirade qi com
primat, un sentiment de revoltă sfânt, din vremea ocupaţiei militare a 
ducelui de Alba în Belgia, redeşteptau zilele lui Makensen la noi. 

Rănile abia închise ale unei aspre ocupaţiuni streine ar fi tre
buit să fie pentru imensul public cel mai prielnic prilej al trezire» 
unei sensibilităţi de „ecorche vif" (de om jupuit.,) 

In loc de aceasta, el dă dovadă de sensibilitatea unei piei de 
i toval! 

Observaţi cum se leagă lucrurile? 
Asistăm la o surpare a echilibrului economic, şi nimeni nu reac

ţionează materialmente. Moralmente, nişte artişti îşi fac toată misi
unea lor de înălţare a spiritului, şi iarăşi de nicăiri', nici un ecou la 
înălţimea apeiului! 

Ce poţi zice de braţul acela, pe care îl împungi cu un ac şi nu 
se mai contractă? Ce poţi să zici de sufletul căruia îi vorbeşti de cel 
mai sfânt eroism, eroismul legitimei apărări al celui călcat în picioare, f 
eroism pe care trebue să-1 aibă, ca să-şi dovedească sie-şi că există 
ca fiinţă vie — şi el în vremea asta cască! Pentru uzul pe care-1 
face de ora prezentă, un asemenea public, nu merită el greaua sancţi
une a vremei care va să vie? 

Nu simţiţi că aşa ceva miroase a paralizie a centrilor nervoşi motori? 
Şi totuşi nu cred să-i fi venit ceasul adormirii progresive care să 

pună stăpânire peste noi toţi! 
Suntem numai în perioda aceea de amorţire, când organismul cel 

mai sănătos, poate fi vremelnic otrăvit prin înţepăturile abile ale unui 
vrăjmaş mai slab, dar mai stăruitor în abilitatea lui, — şi nu ne tre
bue de cât o scuturare mai energică, pentru ca forţele latente din noi 
să-şi recapete ascultarea deplină sub imperiul cârmuirilor morale. 

Pentruce n'a avut succes Patria? 
Dacă am intra ceva mai adânc în cercetarea cauzelor? Poate că 

ne-am putea da mai bine seama, de ce ocupaţia nemţilor, nu a dat 
literaturii noastră o Patrie, â la Sardou, ci Porcii Iui Archibald. 

Am văzut că nici arta actorilot nici a autorului nu pot fi în 
cauză. Atunci? 

Să-mi daţi voe să fac o mică digresiune. 
Nu de mult, a apărut ziarul Figaro o notiţă intitulată:, o statue 

Jenantă. La ce credeţi că se făcea aluzie? La o statue care tot în
târzie să se desvălească, pentru motive cari acolo se înţeleg fără ca 
jurnalistul să mai insiste. Să insistăm noi, fiind că aici motivele sunt 
şi mai interesante să fie ştiute, pentru a înţelege şi... jenanta' repre
zentare a Patriei. 

Era vorba, în notiţa aceea, de statuia unui erou al ultimului ,răz-
boiu, erou care — culmea ghinionului!,— se mai întâmplase, să fie , 
şi socialist! (Aci rog pe Panait Istrati să fie atent.) Intr'o vreme când 
toţi membrii stângei parlamentare strigau în cor: amnestie generală!,— 
vă puteţi închipui mortul ăsta incomod, care ridică hodoronc tronc, 
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capacul coşciugului, şi sub pânza unei statui învelite, apare ca o 
stafie, cu un „trouble fâte" să spue tuturor tovarăşilor interesaţi în 
atnnestie, cuvinte de pilda ca acestea: „nu însemnează, că dacă eşti 
socialist, trebue s ă l i i numai de cât şi amnestiat! Ba poţi f» chiar 
foarte bine, simultan: şi socialist ş i erou pe frontul de luptă! Nu- în
semnează că Foch e un calau, f i ind-că în calitate de şef j de Stat Major 
al lui Joffre, la Marna, n'a spus soldaţilor „sauve qui peuţl" -^-cum ar 
fi vrut Istrati, — C I „qu'dn se fasse tuer sur place, plutot que* de 
permettre â 1'envahisSeur de s a c c a g e r j a Patrie!" 

Amarnice trebue să mai F I E cuvintele celui cari dărâmă închipui
tele noastre ittcompatibilităţij de 1 vreme ce nici până acum nu s'a 
găsit ocaziunea binevoită ca să se tragă pânza după obrazul statuei 
socialistului eroul 

Şi, în adevăr, ce-ar putea vorbi însetaţii de amnesţie, la desvă-
lirea monumentului unui erou social ist? Să-1 osândească pe el, că l e -a 
trădat principiile? Sâ facă" o cinstită mărturisire de „mea culpa", o -
sândindu -SE singuri? 

Privirea aceea a tovarăşului; chiar şi în piatră e mustrătoare 
pentru patrioţii amrtestiâţiJ Cu atât mai mustrătoare cu cât»e naisfixa, 
veşnică, neîhduYată ca o remuşcare. 

E privirea Iui Abel, domnule Istrati, şi toţi acei cari în Franţa 
la o aduiiâre sţ(dâttâ&a .atii;s*rt$âfti' th^iJeb'B<^s',-sfotiis'petftru fra
tele' lor' dcis"'de : ,ndn^i*-iiişte-€fl6if ; ;^ ,'n^te câini; cum vi^eai1 sâ*i ia i ; 
nu e un calambur ci un îndoit şi trist adevăr! 

"lat* '-de 'ce; . p i ^ î ^ s â - l ; lase : 'acbto. îh vânt şi pldae îndărătul 
pânzei 4 binevoitoare şj milostive, Cu'fruntea lui ruşinată; pe earewi-o 
acopere în Că. 

Pariez,, că atunci când,^ nutredă-de ploae, pânza ar ameninţa S Ă 
cadă singură, tovarăşii au S Ă M 1 fure.'în'FT'd' noapte stâtUea, d lcât s'o 
ma^ lase, dreaptă ca o veşnică acuzarea 

Să revenim, acum, — (curăţ!) — la... berbecii noştri., 
Gate nu cumva publicul acesta nou de după războiu care aflu-

iaîSă în Capitală, atras şi îmbogăţit de câştiguri repezi'-şi enorme, e 
jenat caşi socialiştii francezi, SÂ li se aducă indirect a^ninte-de purta
rea lui sub ocupaţia streină? Ce era să vadă el la Patria lui Sardou? 
Gafe să i t e int«restze? viaţa unoreroi^ trebue sâ găseşti în sufletul lor, 
atotvltăpână şi cârmfcitoafe,; ăeeeaş/-legi», morală care di^fearf ş i în 
sufletul tău r Altminteri, tau*i Cttnoşti- ş j mj te cunosc 1 Streini îţi vor 
rămânepururea, 

Q!s vitejii FJamanzjj cari ,sub, duceiş de Alba sau sub von Bi-
ss ing , îşi apărau' petecul lor de pământ, mic cât o< Oltenie, dar mai 
«ramp^de^câţ ni-i unora din*,nqi <y Românie» rnarel 

toioc- *JM attft»iBem-lal.-^lept<(»Vpe<iiişleRFR8ŢI d e suferi nţ% să 
tresăîtă'm d$' b u c u r i a LĂ faptele' lotedef b iru i tor eseiştii, îi găsitn* jenaaţi 
cu^'ctfi^i l o f ^ c ^ 
BMkeUâ' lorsurdă* , ş i : întuniecat*, -care» nu* se* d u c e la • barjeheteîe şi 
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balurile ocupanţilor streini; — vitejia lor în loc să fie o poemă î n -
nălţătoare pentru noi, este o acră satiră! 

O fi pentru mulţi, — dar nu-i astfel pentru toţi aceia cari am 
avut norocul să ne vâjâe gloanţele pe la urechi sau în carne; pentru 
toţi aceia cari sub ocupaţia celei mai teribele oligarhii, — oligarhia 
militară, au stat ca ursul în vizuină şi nu au eşit cu flori înaintea lui 
Makensen şi nici cu Lumina dlui Stere; pentru imensa populaţie 
şcolară, necoruptă încă şi nedoritoare de a purta în viitor decoraţia 
de patrioţi amnestiaţi. 

Pentru toţi aceştia, ministerul Artelor ar face un act de cuminte 
datorie, dacă ar duce gratuit şcolile la matineurile Patriei, şi dacă ar 
înlesni companiei dramatice mijloacele necesare să ducă fiorul sfânt 
al «noţiunii de „Patrie" în toate unghiurile locuite de Români. 

D. NANW 
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Evreii în revoluţia rusească 
Apare la Paris, în limba franceză şi rusă, Tribuna evreiască. S:risă 

de publicişti îndemânateci, unii cu nume autentice, alţii învăluiţi în 
pseudonime, revista se trimite în toate centrele europene şi americane, 
unde se formează opinia publică şi se stabileşte responsabilitatea 
oamenilor în domeniul politicei naţionale şi internaţionale. Scopul re
vistei e cât se poate de generos. Publicişti iscusiţi tind să dovedească 
cum că revoluţia bolşevică s'a făcut în Rusia, şi se face în toată lumea, 
în formă de răzvrătiri, seducţiuni şi bombe, fără cea mai mică parti
cipare voită şi sistematizată a naţiunii evreeşti. Dovedesc, scriitorii de 
care e vorba, că marea nenorocire adusă pe capul poporului rus trebuie 
trecută în seama numai a fostului regim ţarist. Că pentru vărsarea de 
sânge poate fi responsabil oricine, numai evreii nu. Că numai prin 
impetuoasa pornire spre distrugere, cu care se caracterizează poporul 
rus, se explică absurda dărâmare a fostei societăţi, şi că datorită nu
mai orbirii lui din naştere s'a întreprins înfăptuirea marxismului maxi
mal fără un plan bine studiat şi fără cântărirea tuturor posibilităţilor 
de realizare. Şi mai scriu domnii dela Paris, că numai vrăjmaşii secu
lari şi inamicii cotidiani ai poporului evreesc, atât de pătimaşi şi atât 
de neînţelegători, răspândesc imorala informaţie despre participarea 
directă şi conştientă a evreimii ruse în revoluţie, şi mai ales despre exter
minarea ce au întreprins-o, împotriva tuturor creştinilor, cari în Rusia s'au 
opus, măcar şi paşnic, măcar printr'un ropot înăbuşit, dominaţiei din 
ce în ce mai evidente a fiilor lui Iehova. 

Era natural, ca la această declinare totală a responsabilităţii — 
cât de mici — a poporului evreu în marea crimă bolşevică, ziarele 
ruseşti ale extremei drepte să stabilească, nu fără exagerare şi nu 
fără o ireductibilă ură, că întreaga nenorocire a Rusiei se datoreşte 
exclusiv evreimii internaţionale, că fără amestecul evreilor, revoluţia 
nu s'ar fi făcut, că dacă'totuşi s'ar fi făcut, n'ar fi pornit pe drumuri 
greşite, n'ar fi păcătuit într 'o'măsură. atât de mare, şi n'ar fi scufun
dat contemporaneitatea în imensul ocean de sânge. 
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Cine nu vede părtinirea şi exagerarea acestui fel de a vedea şi* 
de a spune lucrurile ? N'au fost evreii prunci curaţi, nu numai în 
timpul acestei neîncetate viscoliri revoluţionare, ci şi în desfăşurarea 
istoriei din toate timpurile; dar nu e drept să aruncăm pe seama lor 
toate crimele de stat împotriva societăţii, împotriva mai ales a culturii 
şi a religiei, împotriva sufletului omenesc, împotriva dumnezeescului 
cu care t ră im— o imensitate de crime, care se exprimă, toate, prin 
dublul şi odiosul cuvânt: sovieto-comunism. 

Până la 1917, toată evreimea dorea, fără îndoială, revoluţia. Dar 
cine nu o dorea, cine nu lucra pentru ea? Bomba teroristului, un 
roman de Dostoievschi, o comedie de Gogol, o scriere a lui Cernă-
şevschi, toată Rusia neţaristă — erau arme egale din punct de vedere 
âl acţiunii antiţariste. Ce era mai firesc, ca poporul evreu, egal de 
terorizat ca şi poporul rus, ca şi toate celelalte popoare ale împărăţiei, 
să dorească marele eveniment, sfânta zi a revoluţiei, care trebuia, 
ca într'un ceas de izbăvire pascală, să dea libertate cetăţenească, liber
tate politică şi, mai ales, o fărâmă de respect faţă de individualitatea 
omului. Arată părtinire, inadmisibilă în judecarea fenomenelor sociale, 
şi o necunoaştere a istoriei societăţii ruseşti, acei cari acuză pe evrei 
ca singurul popor care a tulburat viaţa Rusiei până la revoluţie. 
Steagul revoluţiei s'a purtat acolo de* o sută de ani şi mai bine; şi nu 
sunt oare, decembriştii, fii de nobili, cari înj 1825, zece ani după în
tărirea Sfintei Alianţe la Viena, au ridicat stindardul împotriva absolu
tismului autocrat? 

Ceea ce compromite evreimea din Rusia şi din toată lumea —• 
evreimea care face anumită politică — e că, pe când poporul rus şi 
toate popoarele din Rusia au acceptat revoluţia ca un mijloc de e-
liberare politică, unii evrei au primit şi au înşfăcat revoluţia ca un 
mijloc de dominaţie. Şi nu toţi evreii. Cei mulţi, cei de la* sate, cei 
cu şeapte şi zece copii, săraci şi prăpădiţi de mizerii, îndobitociţi, 
de cnutul ispravnicului, striviţi de cizma persecutorului oficial, au ră
mas la o parte. Ei au văzut în revoluţie un mijloc mare, un fapt de o 
netăgăduită dreptate socială, care a venit să le dea libertatea de a 
vinde, dacă vreţi, ouă, de a scăpa de faimoasa şi barbara „linie 
de fixare pe loc", care încingea evreimea compactă în anumite re
giuni şi nu-i dădea dreptul de a eşi din ele. Aceşti evrei au suferit 
tot atât de mult ca şi mujicimea rusă, şi de multe ori a servit — î a 
poporţii mari — c a ţ a p de ispăşire. Dar din sânul evreimii din ora
şele ruseşti eşit aşa numitul „intelectual" evreu. Acesta trebue căutat 
în revoluţie şi judecat. Se poate spune cu nicio frică de a greşi: 
fără acesta revoluţia ar fi pornit pe altă cale, ar fi găsit un drum 
care să nu meargă împotriva evoluţiei, crima ar fi fost accidentală, 
n'ar fi fost ridicată la sistem, şi vărsarea de sânge ar fi fost un fapt 
din toate punctele de vedere regretabil. 

Cei cari au văzut revoluţia bolşevică s'au înspăimântat de câtă 
poftă de răutate, de. câtă energie de a face rău, de câtă voinţă de a 
vărsa sânge a fost capabil sufletul nelămurit al acestor oameni. Con
ştient imoral, răzbunător, ucigător, fără autocritică, barbar cu religii 
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-ozitaie, fioros cu aparenţa săvârşirii unui fapt de importanţă cosmică, 
acest aventurier mic, cu dinţii galbeni, pistruiat, cu gura putredă şi 
infectă, cu nările umede, incult dar nu prost, cu neîndurarea insectei 
care te înveninează, cu spontaneitatea viperii care te muşcă, omuleţul 
acesta hibrid, degenerat şi etern, concentrând în sine toate defectele 
exaltate şi hipertrofiate ale ra6ei sale, s'a înfipt ca un sarcopt în 
corpul poporului rus, zăpăcit de libertatea ce i-a venit din senin, 
uluit de lucrul neînţeles ce se petrecea în jurul său. Toţi spionii, 
toţi provocatorii, toţi comisarii mici şi mari, specialişti în chin, în ur-

irnărire, în inventarea de mii de mijloace pentru a îngreuna viaţa, a 
prinde pe „burghezi", a sâcâi ziua şi noaptea, toată vermina molip
sitoare a eşit din aceasta pătură de degeneraţi. Comisiunile extra
ordinare, tribunalele reyolaţionare, comisarii militari de prin regimente, 
comisarii din comitetele de casă erau instituţiuni şi funcţiuni înşfăcate 
exclusiv de aceştia. Nu se putea face un pas, fără c a ' să nu te iz
beşti de el, fără ca să nu vezi că depinzi de el, fără ca să nu 
constaţi că toată vieaţa e în mâinile lui. Fără un plan de a „revolu
ţiona" societatea, fără un sentiment de a stăpâni în virtutea vreunei 
porunci testamentare sau din conştiinţa superiorităţii de rasă, şi mai 

.ales F Ă T Ă viziunea unei vieţi superioare spre care ducea revoluţia, 
.aceştia erau paraziţii orei actuale, hienele colţoase ale zilei de azi, 
vietăţile rapace şi foarte rezistente, care în umbra neagră şi în zgo
motul revoluţiei, făceau marea operă de istovire şi de ucidere a unui 
popor imens, plin de vlagă, agresiv şi profund nedumerit Aceşti oameni 

-făceau Crimă pentru crimă. In imensitatea crimei găseau desfundare 
instincte r«le, cu greu stăpânite, idei bolnave, a căror apăsare din lă-

*«ntru cerea imediat poftă şi sânge. Pentru a face nelegiuri, ei au 
ocupat toate posturile civile şi militare. Pentru a-şi păstra mediul, ei 
trebuiau să menţină revoluţia! Revoluţia pentru ei era o înlăturare a 
îngrădirilor legii, o infinită posibilitate de a distruge. Guvernul sovi
etic, instrument a l partidului comunist, care, după cum ştim, e 
compus în majoritate din evrei, în toate acţiunile sale s'a sprijinit pe 

.aceştia. Revoltele militare, insurecţiile ţărăneşti, izbucnirile populaţiei 
civile au fost fa esenţa lor, un protest nu atât împotriva teoriei so
vietice — căci Sovietismul a rămas o teorie — cât î«ipotriva acestei 
respingătoare realităţi. 

Intelectualul evreu din Rusia a văzut în revoluţie un ra:jloc de 
«dominaţie. Ideile antinafiona liste îi snnt dragi în măsura în care îl 
-ajată să lărgească ş i . să adânceaseă sţăpinirea naţiunii sale. Anti-
urnanitar din fire, el propagă umanitarismul, revoluţionar ca wn mijloc 
de slăbire a rezistenţelor tradiţionalismului naţiotfal. De aceea numai 
el împacă umanitarismul ca bomba. Cunoscând forja politică şi eco
nomică a proletariatului .contemporan, a căutat dela început,, fără să 

-«fie proletar, să devină conducător! al lui. Ştiind că viitorul anelor ţâri 
-vă fi în-mâinilevproletariatulai şi că, societatea actuală trece printr'o 
criză din c a r e - v a eşi. schimbată, intelectualul evreu, face ca aceste 

^sckimMri să Joteseasrl numai, visurilor sale* dec stăpâaire. Observaţi 
<cw* în fru^ea- tutwor inadtuţiuaUort iaternaţioiialiste stan cu îndărât-
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nicie numai intelectuali evrei. Internaţionala a III, de şapte ani e con--
dusă de Apîelbaum. Această instituţie se pricepe admirabil să propo
văduiască în acelaş timp umanitarismul şi distrugerea cu bomba. In 
fruntea tuturor armatelor comuniste —: adică a tuturor partidelor co
muniste din lume — stă Bronştein. Aceste armate comuniste propovă--
duesc în acelaŞ timp eliberarea politică şi economică a proletariatului 
— în timpul din urmă şi a ţărănimii —' precum şi aruncarea socie
tăţii în aer cu praf de puşcă! Chinuit de un vechiu vis de stăpânire 
care ese din adâncul fiinţei sale, ca aburul din sânge, intelectualul 
evreu a făcut din revoluţie o religie în acţiune, a devenit profetui 
unei clase cu care n'are nimic comun nici în ideologie nici în inte
rese, şi a anunţat, cu milioane de mijloace de propagandă, venirea 
unei alte vieţi, naşterea unei alte lumi, fără să-i pese că se vede 
prea bine, de toţi câţi vor să vadă, ce se ascunde în dosul gălăgioasei 
sale activităţi. Ori unde se dezlănţue activitatea lui, se naşte, în mic 
sau în mare! o revoltă sau o revoluţie. Ori unde izbucneşte o revoluţie 
sau o revoltă îl veţi găsi şi pe el. Ne putând iubi pe nimeni — 
căci veacurile i-au impus tragica soartă de a urî pe tcţi, — el conduce 
cârma iubirii universale. Ne putându-se jertfi p*ntru nimic nobil, el* 
stabileşte numărul jertfelor necesare pentru valori concepute de el. 
Indiferent faţă de cataclismele sociale, se poartă ca un corb deasupra 
beznelor de unde se întind braţe de.oameni rătăciţi. Religie sau re
voluţie — bomba sau seducţia — toate sunt egal de importante şi 
egal de necesare pentru fixarea stăpânirii lui. 

E adevărat că evreii conduc revoluţia rusească. Dar e şi mai' 
adevărat că revoluţia i a denunţat. Fâcându-se stăpânii poporului 
rus, toate celelalte popoare le-au prins intenţia. Amăgind prole
tariatul rus, a cărui soartă acum e de mii de ori mai grea decât în 
trecut, proletariatul celorlalte naţiuni a învăţat să se ţină în pază. 
Pervertind sensul moral al revoluţiei, au făcut ca societatea să îndră
gească şi mai mult drumul vechiu, încet dar sigur, al desăvârşirii lente. 

Filosofia s'a îmbogăţit, pragmatic, cu o certitudine, mulţumită 
evreilor în revoluţie: idealul omenirii —ideal de bine şi de frumos — 
se va realiza, ori cum şi oricând s'ar realiza, la urma urmelor tot de 
rasele luminoase şi cu sângele curat, de rasele cu fruntea senină.şi cu* 
ochii limpezi, ale căror crime, dacă e să vorbim numai de crimele lor, 
în perrespectiva istoriei ce s'a scris şi a celei ce se va face n'au fost 
crime voite, crime calculate. 

G. M. IVANOV 
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G A Z E T A R I M A T Ă 

Poveste biblică 
Cunoaşteţi întâmplarea 'ntristătoare: 
Sărmanul Iacob fuse maziliţi... 
S'a năpustit pe el necruţătoare, 
Aripa sorţii, şi l-a dovedit. 

A fost o şecspiriană tragedie, 
In tainicul subsol din Sărindar, 
S'a plâns prelung la steoretipie, 
Şi-a leşinat de spaimă un zeţar. 

Zadarnic, cu puterea-i costelivă 
Viteazul osândit s'a apărat, 

Zadarnic, după scumpa-i rotativă 
Prudentul său curaj s'a pitulat. 

Căci nemiloşii sbiri îl ridicară, 
Jkiându-i un ofensator limbaj 
Şi-l repeziră, tot în brânci pe scară, 
De-avalma ca recentul său bagaj... 
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Aşa se'ntoarce, crudă, roata vremii, 
Şi muşcăn carnea omului, brutal, 
Nu mai împarte judecăţi şi premii, — 
A fost ucis grozavul Rozenthal!... 

Şi lumea se întrebă cu uimire, 
Dezastrul fioros, cum s'a întâmplat? 
Cum se explică marea prăbuşire: 
A fost trădare ori asasinat? , 

Dar explicarea foarte simplă este; 
Avuse Iacob, vai! tovarăşi răi, 
Şi'n tocmai după biblică poveste 
Ca Iosif fii vândut de fraţii săi... 

PROOROCUL EREMIA 

) 
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Î N S E M N Ă R I 
D u p ă d o i a n i . — S'au împlinit doi 

a n i , la 15 Octombrie 1924, dela rea
pari ţ ia revistei Ţara Noastră pe pă 
mântul liberat al Ardealului. Sunt doi 
ani încheiaţi, de când am înodat aici, 
din nou, la noi acasă , firul unei cu
noscute activităţi publicistice. Scriam 
atunci , în fruntea celui dintâi număr 
t r imis în largul lumii româneşti cu 
prilejul încoronării dela Alba-Iulia: — 
„Răvaşul nostru nu s'a isprăvit încă. 

As t ăz i continuăm ce-am făcut to tdea
una. Un determinism implacabil ne 
mână ; s 'ar părea că sunt în joc ciu
date predest inări atavice. Adevărat, 
soarta pe ici pe colo ne-a atins rân
durile, unii au murit, unii s'au schi la
vii pe câmpul de bătaie, alţii, foarte 
puţini, au emigrat în mauzoleul de 
o sută al partidului naţional, dar, în 
definitiv, ceata îndrăzneţilor icono-
daşti se menţine pe poziţie şi în orice 
<az drapelul e în tabăra noast ră" . 

Ne oprim, şi ne uităm puţin în urmă. 
Numărăm loviturile primite. Recapi
tu lăm duşmăniile noui, caşi pe cele 

I învechite. Cântărim dovezile de s im-
I patie pe care le-am primit. Reprivim, 

mai ales, modes ta lumină pe care ne
am încumetat s 'o proectăm în con
ştiinţa de-aproapelui . Greutăţile fireşti 
ale existenţei noastre au fost destule. 
Ele rămân. 'şi acum, aceleaş, ca pentru 
orice tipăritură românească pe care 
cluburile politice n'o subvenţionează, 
şi băncile n'o întreţin. In afară de 
acestea, am mai întâmpinat, noi mai 
mult decât oricine, şi altele. Calom
nia nu ne-a iertat şi boicotul nu ne-a 
cruţat. In drumul nostru, vrăjmăşiile 
pe cari ni le-am sgândări t cu voinţă 
au împrăştiat o lungă dâră de infa
mie. Dar subt aceas tă revărsare de 
gaze asfixiante ale gazetăriei zilnice 
dela noi, n 'am şovăit nicio clipă. Am 
mers înainte. 

Nu ştim, dacă aceia cari au u rmă
rit în acest răst imp sbuciumul nostru 
săptămânal , pus în serviciul ideei na 
ţionale şi statornicind pretutindeni im
per ioase le consecinţi ale unei înrădă
cinate credinţe, au rămas , de pe urma 
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convieţuirei noastre spirituale, mai 
bogaţ i cu o idee, cu o hotărâre, cu o 
fărâmitură de simţire. In orice caz, 
judecătorul nepărtinitor, care va răsfoi 
«ândva cele câ tev i mii de pagini de 
până acum ale revistei noastre, va t re
bui s ă recunoască modestul aport pe 
qare I-am adus în aceste zile de tu l -
t)uri frământări publ ice: o linie de 
gândire dreaptă, fără o:oluri şi fără 
reticenţe, isvorând din poveţile mari 

•*• ale unuf trecut eroic şi r id icându-se , 
cutezătoare, spre culmile perfecţiunei 
noastre e tnice . 

In acelaş semn, ne vom răsboi ma i 
departe . 

Dincolo d e g r a t i i . — O simplă de 
plasare a bustului lui Qheorghe Bariţiu 
din curtea liceului de fete al Asocia-
ţiunei în piaţa care măgineşte t rad i 
ţ ionala promenadă „Bretter" a adunat 
ca la o adevărată festivitate toată in
telectualitatea Sibiului. A fost un bun 
prilej pentru dl Vasile Goldiş şi pentru 
ceilalţi oratori de a reînvia în mijlocul 
gălăgiei publicistice de astăzi figura 
dârză şi luminoasă a întemeietorului 
Gazetei Transilvaniei. Gheorghe Bariţiu 
cu remarcabilele sale însuşiri de voinţă, 
cu neobosita sa sete de activitate, a 
r ă m a s pentru noi toţi prototipul gaze 
tarului de legea veche, purtătorul de 
cuvânt al naţiei sale, îndrumătorul 
mulţimei, ostaşul de linia întâia, t o t 
deauna de acord cu conştiinţa sa, 
to tdeauna consecvent cu scrisul său. 
Actul de pietate săvârşit decurând faţă 
de memoria lui a avut acest înţeles 

* precis, cu răsfrângeri evidente asupra 
celeilalte gazetarii , negustoreşti , care 
s e face acum de către aţâţi . 

Dar scoaterea de după grilajul său de 
fier a bustului fostului preşedinte al 
Asociaţiunei, — pe care no; am cerut-o 
în primele numere ale Ţării Noastre 
de-acum doi ani, — simbolizează şi 
altceva. Cultura românească însăş a 

stat astfel, veacuri d e - a r â n l u l , pe p ă 
mântul Ardealului, după ziduri de 
închisoare, cu silnicie izolată de cir
culaţia largă a ideilor universale. R e 
traşi în vizuina rezistenţei naţ ionale, 
păzind cu grije ca vântul turba t a l 
maghiarizării forţate să nu s t ingă 
focul sacru al templului nostru sufle
tesc, noi n 'am avut până acum per-
pectiva liberă a orizonturilor deschise. 
Am stat după zăbrele . . . 

Ni se pare cu mult tâlc, de aceea , 
că a fost nevoie să t reacă ş a se ani, 
pentru ca imaginea de bronz a lui 
Gheorghe Bariţiu să iasă din celula 
unde fusese izolat de vechea s tăpâni re 
maghiară . Ne gândim, că va trebui 
să mai t reacă multă vreme, până 
când aceeaş operaţie salvatoare se va 
săvârşi în cugetul multora dintre 
contemporanii noştri . 

S fâ r ş i tu l une i c a r i e r e po l i t i ce . — 
O ştire scurtă, pe care am răscoli t -o 
întâmplător printre coloanele înguste 
ale unei gazete provinciale, ne-a pus 
în curent cu epilogul unei scurte ca
riere politice. Fostul deputat dela Li -
pova, cârciumarul îmbrăcat ţ ă răneş te 
Mişa Vasiescu a fost exclus de pa r 
tidul ţărănesc din Banat, pe care, după 
spusa sa, el însuş I-a întemeiat. N 'am 
cercetat motivele acestei aspre pe 
depse disciplinare. Nici nu ne intere
sează. Am auzit cândva despre nisca-
vai vagoane cu porumb, cumpărate 
pe seama populaţiei, şi rătăcite pe 
drum; dar n 'am crezut nimic. Nici 
n'avem pentruce să credem. Altceva 
ni se pare demn de relevat, şi o vom 
face. 

Pe domnul Mişa Vasies :u ni-1 adu
cem aminte din cea dintâi Cameră a 
României întregite, care-şi ţinea ş e 
dinţele la Ateneu. In valul de proaspătă 
demagogie , care se revărsase subt cu
pola largă, de jur împrejurul „locului 
rezervat pentru marea frescă," şi care 
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răs turnase cu desăvârşire orice ierar
hie a valorilor, Mişa Vasiescu adusese 
de pe malul Mureşului, oda tă cu man
datul său de deputat, un pumn voinic, 
ridicat ameninţător spre tr ibună, şi o 
voce puternică, mai ridicată încă. Dl 
N. Iorga, care prezida acele intermi
nabile şi sterile şedinţe, de-alungul 
cărora nu s'au ţinut decât discursuri, 
s tăpânea el însuş cu foarte mare greu
tate elanurile sgomotoase ale furiosu
lui revoluţionar, care cerea scoaterea 
afară a „domnilor" din Parlament şi 
poftea la „trântă dreapta" pe presupuşii 
săi adversari . Mişa Vasiescu ajunsese 
astfel o adevăra tă teroare par lamen
tară, pe care banca ministerială o su
porta cu resemnare, şi pe care dl. Ion 
Mihalache, şeful turbulentului bănăţean 
în iţari, cu greu o putea calma. 

A urmat apoi o lungă tăcere. S'a 
aduaa t în Dealul Metropoliei cel deal-
doilea Par lament , unde demagogia n'a 
ma i avut aceeaş resonanţă. Mişa Va
siescu nu s'a mai reales deputat , n'a 
mai circulat în vagon de dormit şi n 'a 
mai mâncat la Capsa. Dar nici la 
cârciumă nu s'a mai reîntors. Ajuns 
printr'un accident electoral om politic, 
a r ămas pur şi simplu fără meserie. 
La coarnele plugului îi era lehamite 
să revină. In Cameră nu l-au mai tr i
mis consătenii. Şi s'a văzut, într 'o 
bună zi, cu desagi cu tot, între coasă 
şi diurnă Un ratat al sufragiului uni
versal. 

Astăzi, partidul ţărănesc îl goneşte 
dela sânul său. ' Va fi primit aiurea ? 
Cine ştie... Oricum, vocea lui nu mai 
strigă şi pumnul nu mai ameninţă. 
Tribunul furtunos dela Lipova s'a 
domesticit. I-a as tupat gura câteva 
vagoane de porumb şi ţine în palmă 
o frântură dintr'un permis. Sfârşitul 
nu e prea tragic, dar spune destul. 
Ierarhia valorilor a început să revină 
tn matcă. Coardele vocale nu mai sunt 
un argument. Ameninţarea cu bătaia 

nu mai e un program politic. Car ie ra 
lui Mişa Vasiescu s'a încheiat. 

C o n c e r t u l B e l a B a r t o k . — Deunăzi , 
la Cluj, o sală tixitâ până la ultimul 
loc a ascultat cu religiozitate şi a 
aplaudat cu însufleţire sinceră pe p i a 
nistul şi compozitorul Bela Bartok„ 
simpatic oaspe al României pentru 
câteva săptămâni . Dl Bela Bartok este„ 
într 'adevăr, un artist desăvârşit , şi 
chipul magistral în care a interpretat 
operile câtorva dintre marii maeştr i i , 
în, special pe Liszt, îl aşează d e - a -
dreptul alături de cei mai desăvârşiţii 
interpreţi. Dar, dl Bela Bartok ne-a 
interesat şi în alt chip. Distinsul a r t i s t 
şi-a închinat o mare parte a activităţi? 
sale muzicale adunând, colecţionând, 
şi grupând, cu o rară conştiinciozitate 
şi cu o respectuoasă autenticitate, n e 
numărate cântece populare româneş t i 
din Ardeal şi Banat. O parte din a-
ceste au şi apărut în Germania . Altele 
îşi aş teaptă editorul. E o adevăra tă 
comoară de inspiraţie curat românească , 
pr insă la sursa ei, pe care dl Bela 
Bartok a adunat -o într'o monumentală 
culegere de câteva mii de melodii 
admirabile. Pentru această operă nu 
putem să nu-i fim recunoscători , pri
vind minunatul său talent ş /pr in pr i sma 
acestui legitim orgoliu naţional sa t i s 
făcut cu a tâ ta convingere. Şi ne p lace 
să credem, că oficialitatea noastră va 
găsi mijloacele şi bunăvoinţa necesară 
pentru a face posibilă publicarea 
complectă, într'o ediţie românească , 
a coiecţiei dlui Bela Bartok.', 

Am ascultat, într 'una din serile t recute , • 
câteva din aceste minunate perle ş i 
mărturisim că le-ar sta nespus de bine , 
s t rânse într'un lung şi strălucitor ş i rag. 

O n o u ă s e s i u n e . — Cu obişnuitul 
alai, şi în mijiocul unei complecte 
indiferenţe publice, s'au redeschis , 
Miercurea trecută, Corpurile noas t re 
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'egiuitoare. E un eveniment care ar fi 
r ămas neobservat, dacă gazetele zilnice 
din Capitală n 'ar fi reprodus, pe trei 
coloane, textul Mesajului regal, şi dacă 
amatori i de spectacole amuzante nu 
s ' a r bucura de pe acum pentru în
căierările cari vor să vină. 

Guvernul anunţă, ce e drept, o foarte 
act .vă operă legislativă. Făgăduieşte 
că va aduce în desbateriie Par lamen
tului reforma administrativă, proiectul 
de lege pentru comercializarea căilor 
ferate, codul muncii şi al asigurărilor 
sociale, unificarea legii pensiilor, re 
forma învăţământului, şi alte coduri, 
proecte de legi şi reforme, de mai 
mică ori mai mare însemnătate. 

Opinia publică va aştepta, fără nici 
o curiozitate, desfăşurarea discuţiunilor 
s tâ rn i te de un asemenea program în
cărcat, discuţiuni cari vor fi mai mult 
or i mai puţin parlamentare, după cum 
v a dicta buna dispoziţie a taberilor 
angajate în luptă. Par lamentul actual 
nu mai poate să-i producă nici-o 
supriză , cu atât mai puţin o supriză 
plăcută. Capacitatea sa productivă a 
ios t definitiv evaluată. Numtroase le 
proecte de legi, coduri şi reforme, 
d a c ă nu se vor vota în chip mecanic, 
•opinia majorităţii fiind simbolizată în 
acest caz printr 'o mână care depune 
una sau mai multe bile albe, vor 
deslănţui, cel mult, obişnuita tulburare 
de patimi politice. O furtună în paharul 
cu apă al dlui Virgil Madgearu, cu
noscut orator, şi o şedinţă de box 
«nglezesc pe culoarele Camerei. 

Oricum, nouă ni se pare, că 
sănă ta t ea guvernului actual e din cale 
afară de şubredă, pentru a birui exce
s iva sarcină legislativă cu care s'a 
încărcat. Ne e teamă grozav, să nu 
sucombe subt pevara atâtor angaja
mente. Iarna aceasta va fi cea mai 
g r e a dintre toate şi nu credem că ne
norocoasa cârmuire liberală va reuşi 
s ă - i supravieţuiască. 

Şeful nemul ţumi ţ i l o r . — Gazetele 
au dat de veste, cu multe amănunte 
picante, că în rânduri le puţintele ale 
part idului liberal din Ardeal fierb t a i 
nice nemulţumiri , se ţin mister ioase 
conventicole şi se croiesc planuri gro
zave de revoltă. Cu popular izarea a-
cestei stări de spirit revoluţionare s 'au 
însărcinat cunoscuţii specialişti in t re
buri ardeleneşt i , în frunte cu dl. Leo-
nard Paukerow, noul reprezentant al 
ţărănismului dincoace de Predeal . 

Că sunt nemulţumiri şi printre par
tizanii guvernului actual, o credem. 
Par t idul liberal, instalat la cârma ţării 
pe temeiul atâtor mari făgăduieli, n'a 
răspândit decepţii numai printre s ă r 
manii cetăţeni păcăliţi , ci şi in mijlo
cul propriilor săi aderenţi . 

Nemulţumiţii liberali au însă şi un 
şef al lor, pe care ni se pare că-1 cu
noaştem din alte părţi. E dl Teofil 
Dragoş dela Baia Mare, cunoscut 
bărba t politic, fost prefect şi actual 
deputat cu urnă şterpelită. Pentru cei 
cari ştiu câteva din isprăvile amint i 
tului personaj dela frontieră, nemulţu
mirea dlui Teofil Dragoş ar putea s ă 
producă mult haz şi profundă mirare . 
Pentruce n'o fi mulţumit dl Teofil 
D r a g o ş ? Ce afaceri nu i-au mers din 
plin? Câte vagoane nu i s'au aproba t? 
Ce petiţii i-au r ămas nerezolvate? 
I s'a anulat vreun permis de e x p o r t ? 
N'a obţinut paşapoar te le cerute? Sau, 
poate, cine ştie, nu i s'a rezervat 
portofoliul (ministerial, bineînţeles) la 
care are dreptul să râvnească s t ră
lucitul său t a l en t? 

Să spunem drept, nu vedem nimic. 
Şi nu pricepem, mai ales, pentruce 
răsvrătiţii guvernamentali ai Ardealului 
şi-au ales o asemenea căpetenie. P ă 
rerea noastră e că dl Teofil Dragoş 
ar avea pentruce să fie mulţumit. Mai 
întâi, pentru satisfacţia pe care a 
avut-o de a conduce afacerile admi 
nistrative ale unui judeţ, cât Bucovina. 
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Apoi, pentru cinstea cu care reprezintă 
în Par lament naţiunea română, con
sumatoare de cereale. Insfârşit, pentru 
gentileţea cu care dl Pavel Goma, 
inspector general al ministerului de 
Interne, n'a dat curs supărătoarelor 
s a l e constatări , făcute la fa (a locului 
cu prilejul uner severe anchete. 

Dl Teofil Dragoş ar fi să fie, prin 
urmare, mai de grabă şeful... mulţumi-
ţilor. Aceasta, în ceeace priveşte pre
zentul . Neplăcerile viitoare, cine e în 
s tare să le garanteze? 

H o n i g m a n confes iona lu l . — Prin
tre multele păcate, de cari s'a făcut 
Tinovat d. Octavian Goga în ochii 
vânzătorilor de opinii tipărite dela 
Bucureşti, a maj răsărit de curând 
unul nou. Era răzpunzător, până acum, 
directorul Ţării Noastre, numai de scă
derea valutei, de scumpirea hârtiei şi 
de reaua recoltă din acest an. Deştepţii 
inamici dela Lupta i-au descoperit o 
crimă nouă : discordia confesională. 
Ci-că ultimele incidente, foarte regre
tabi le , petrecute între căpeteniile celor 
două biserici naţionale din câteva co
mune ardeleneşti , sunt rezultatul unei 
„acţiuni mizerabile a castelanului dela 
Ciucea". Fărădelegea acestuia nu se 
va opri, fireşte, aici, căci dl Octavian 
Goga şi-a pus în gând (cu concursul 
organelor administrative) să rupă Ar
dealul în două tabere, adunând pe or-
todoxi deoparte, risipind pe uniţi de 
partea cealaltă. Şi Honigman confe
sionalul, scrie la gazetă cu indignare: 
— „Atât uniţii cât şi ortodoxii, cari 
decenii de-arândul au luptat mână în 
mână pentru cauza naţională îşi dau 
seama ce crimă s'ar făptui, dacă ar 
avea vreun succes mizerabila acţiune 
a politicianilor fără scrupule." 

P â n ă aci, dl Albert. Trebuie să mai 

adăugăm, că şi aceste baliverne, t i 
părite- cu litere groase cât o ploşniţă, 
sunt tot a tâ t de mincinoase, ca or icare 
din obrăsniciile pe cari le t rage Lupta 
la m a ş i n ă ? O vom face, cu toate a-
cestea, precizând categoric aici, că dl 
Octavian Goga n'a făcut un gest, n ' a 
rostit o vorbă şi n'a adresa t o niciun 
îndemn, oricât de discret şi de tainic 
ar vrea să-1 socotească reporterii d e 
cafenea, pentru a deslănţui, a întreţine 
sau a spori aşa zise conflicte confe
sionale. Martor poate să stea oricare 
din intelectualii Ardealului, cu care d i 
rectorul Ţării Noastre a avut o con
vorbire de două minute măcar. Şi, ca 
dovadă despre idioata născocire a o r -
todoxilor din s trada Sărindar, amin
tim numai atâta, că în partidul popo
rului, alături de dl Octavian Goga, s e 
găsesc nenumăraţi fruntaşi ai vieţii 
noastre publice, de confesiune greco-
catolică, fără ca, vreodată, cineva s ă 
se fi gândit să releve această inexistentă 
deosebire de credinţă. 

Deci, lucrul e lămurit dinspre par 
tea aceasta . Nu înţelegem, însâ, nici 
acum, stăruinţa suspectă cu care h o -
nigmanii dela Lupta se amestecă în 
tot felul de asemenea chestiuni b ise
riceşti, pe care ei înşişi le pun în cir
culaţie, învinuirea cu „acţiunea mize
rabilă a castelanului dela Ciucea" por-* 
neşte, după câ t se pare, din par tea 
aşa zisului partid naţional, care-şi 
închipuie că e ameninţat în unita
tea lui pe această cale. Foarte bine. 
Dar, în acest caz, pentru ce nu 
iscăleşte acuzarea un canonic din k 

Blaj sau un profesor dela Teologia din 
Gherla ? Căci, ne este foarte greu, r e 
cunoaşteţi şi dumneavoastră , să i n 
trăm în polemică pe asemenea ne în 
ţelegeri familiare cu nepotul cahtoru^ 
lui dela s inagoga din Sadagura. . . 
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